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Анотація: У статті розглядається особливість ризиків програми проєктів. 

Складність програми порівняно з проєктом пояснює її підвищену ризиковість. 
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Як описується в [1], проект є тимчасовим починанням (що має певний 

початок і закінчення), розробленим для виробництва унікального продукту або 

послуги. У свою чергу, програма визначається як група або набір 

взаємопов'язаних проектів, підпрограм або інших видів діяльності, що 

керуються скоординованим чином для отримання переваг, недоступних при 

керуванні ними окремо [1]. 

Безперечно, програма має спільні риси з проектом, але також і помітно 

відрізняється від нього. Однією з відмінностей є, наприклад, критерії 

успішності, які для проектів є результатами з погляду часу, вартості та якості 

[1], а у програм пов'язаний з наданням вигод і стратегій [2]. 

У [3] автори вважають, що програми є засобами реалізації організаційних 

стратегій та отримання вигод за допомогою проектів та дій. Програми 

фокусуються на координації відразу кількох проектів та мають тісніший зв'язок 

з організаційними стратегічними аспектами.  

Програма за своєю природою є більш складною, ніж проект, і включає 

велику кількість компонентів для управління (наприклад, проекти та 

зацікавлені сторони) і що охоплюють більш тривалі періоди часу, їх результати 

відносно більш невизначені і непередбачувані, ніж у проектів. Все це робить 

програми більш схильними до ризиків. 

Як стверджується в [4], ризики всередині програм виникають із трьох 

різних напрямків, а саме вгору від компонентів проектів (званих ескалованими 

ризиками), вниз від рівня стратегії (званих делегованими ризиками) або вбік із 

самого програмного рівня (рис.1) 

Ризики на рівні програми бувають двох видів: масштабовані ризики 

проекту, які вимагають участі програми для вирішення, та проектні ризики, що 

впливають на рівень програми. 

Стратегічні ризики, які можуть вплинути на цілі програми або які 

потребують дій на рівні програми, необхідно делегувати. Для цього потрібні 

чітко визначені критерії та граничні значення делегування, а також чіткі канали 
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зв'язку для забезпечення того, щоб управління стратегічними ризиками, 

делегованими на рівень програми, повідомлялося вищому керівництву. 

 
Рис.1 – Ризики у програмах проєктів 

Оскільки програми також охоплюють елементи пов'язаної роботи або 

діяльності [1], деякі ризики на рівні програми можуть виникати з-за меж сфери 

дії складових проектів [2]. 

Причинами підвищеного ризику програм є високий рівень невизначеності 

на початкових фазах програми, а також обсяг, що безперервно розробляється, і 

зміст програми протягом усього її життєвого циклу. 

Оскільки програми складаються з групи компонентів, їх результати 

значною мірою залежать від контексту програми та факторів, що оточують її 

компоненти проектів. Програми схильні до численних ризиків, що виникають з 

кількох джерел — як внутрішніх, так і зовнішніх стосовно програми [5] 

Що ж до управління програмними ризиками, то тут слід не обмежуватися 

лише необхідністю структурованого процесу управління ризиками лише на 

рівні програми. 

В [4] рекомендується здійснювати управління програмними ризиками 

двома основними способами: неявно (вирішуючи загальний «програмний 

ризик») і явно (вирішуючи окремі «програмні ризики») (рис.2) 
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Рис. 2 – Способи управління програмними ризиками 

Так званий загальний ризик може керуватися неявно на рівні програми 

через внутрішню структуру самої програми. Це відбувається на двох рівнях: 

вибір компонента та виконання програми. 

Компоненти програми повинні бути обрані для підтримки схильності до 

ризику на рівні, що відповідає організаційному апетиту до ризику, пропонуючи 

при цьому необхідну віддачу для бізнесу. Рівень загальної схильності до ризику 

проекту для кожного складового проекту в рамках програми буде формувати 

ключовий внесок у цей аналіз, і кількісні методи аналізу ризику можуть бути 

корисні на цьому етапі. 

Загальний ризик програми повинен регулярно переглядатися і 

контролюватись протягом усього життєвого циклу програми в рамках 

рутинного управління програмою, а склад програми повинен коригуватися в 

міру необхідності для підтримки прийнятного рівня загальної схильності до 

ризику в рамках програми. 

Явне управління ризиками, що виникають у ході виконання програми, 

вимагає структурованого процесу, аналогічного підходу до управління 

ризиками проекту, який має ітеративно визначати ризики, оцінювати їхню 
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значущість та важливість, розробляти відповідні відповіді, впроваджувати ці 

відповіді та відслідковувати подальші зміни. 

Структура процесу управління ризиками програми збігається зі структурою 

проектів, але має деякі важливі відмінності (рис.3) 

 
Рис. 3 – Структура процесу управліния ризиками програмы 

Етап планування ініціювання/управління ризиками запускає процес 

управління ризиками для програми та визначає сферу дії процесу управління 

ризиками, в рамках якого будуть ідентифіковані ризики. Тут встановлюються 

порогові значення ризиків кожної з основних цілей програми, якими 

оцінюватимуться ризики. 

На етапі ідентифікації на рівні програми повинні бути визначені окремі 

ризики як частина явного процесу управління ризиками програми як на 

регулярній, так і на разовій основі. Ідентифікація ризиків на рівні програми має 

шукати як загрози, так і можливості та має враховувати весь спектр 

потенційних джерел ризику. 

На наступному етапі виявлені ризики мають бути оцінені та 

приоритизовані на основі ймовірності їх виникнення та їх впливу на цілі 

програми. Кількісні методи аналізу ризиків можуть використовуватися для 

надання загальної оцінки схильності до ризику програми, поєднуючи ефекти 

всіх типів ризику на рівні програми і зважаючи на залежність ризиків, а 
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результати цього аналізу повинні бути включені в неявне управління загальним 

«ризиком програми». 

Реагування на загальний рівень схильності до ризику програми 

здійснюється шляхом коригування складу програми для підтримки 

ефективності ризику. 

Регулярні огляди ризиків повинні проводитися на рівні програми, як 

правило, як частина рутинного процесу управління програмою, але обсяг цих 

оглядів ризиків повинен суворо контролюватись, щоб уникнути обговорення 

ризиків проекту або стратегічних ризиків за межами програми. 

Останнім етапом є отримання уроків із ризику. Коли програма 

завершується, для організації важливо отримати знання, які принесуть користь 

майбутнім програмам. [4] 
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